

# 本會支持《維護國家安全條例》通過實施

《維護國家安全條例》於3月23日刊憲生效，為纏繞香港長達26年的問題畫上句號。香港作為國家的一部分，完成23條立法是憲制責任，有助堵塞國家安全的缺口，完善有效維護國家安全的法律體制，締造穩定的營商環境，為香港長遠發展打下「強心針」。

對工商界而言，健全的法治環境，可鞏固投資者在港營商信心，使企業和人才更樂於在港投資、就業、安居；期望未來香港可全力拼經濟，充發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為國家發展作出更積極貢獻。

香港紡織商會 蘇文華



# 握緊新質生產力戰略 深化區域聯動迎更大機遇



國務院今年的《政府工作報告》將「加快發展新質生產力」訂為首項政府工作任務，包括推動傳統產業高端化、智能化、綠色化轉型、推動產業鏈供應鏈優化升級，打造更多有國際影響力的「中國製造」品牌。因應新質生產力發展戰略，筆者聯同業界於近期成功促成滬港就共同打造亞洲時尚產業經濟等層面簽署合作協議，深信隨著深化區域聯動合作，業界在品牌市場發展、創科應用、時裝業發展等領域，將迎來更大發展空間和機遇。

本港作為「中外文化藝術交流中心」，在「一國兩制」下具備國際化及「中西文化薈萃」優勢，筆者認為，香港一方面可更好發揮「超級連繫人」角色，以深化國家業界及亞洲區域合作聯動，打造並強化香港的「亞洲國際時尚樞紐」定位，另一方面可擔當國家構建東方時尚文化、深化國際交流的窗口，從而大大賦能本港業界未來發展。

就此，筆者近月夥同業界夥伴，到內地及海外交流考察，為業界探索更多發展機遇和合作可能性。其中，筆者多次到上海與上海時裝周組委會、協辦方東方國際集團交流會面，探討兩地合作新角度，好高興促成東方國際集團與「創意香港」簽署合作協議。筆者相信，在國家雙引擎策略下，兩地透過資源共享、優勢互補，將大大增值兩地業界發展。

在品牌市場發展方面，香港具備「引進來，走出去」豐富經驗，既可帶動更多國際品牌來港，以香港作為跳板將品牌引進內地市場；內地品牌及設計師更可透過本港「走出去」，以香港「超級增值人」的獨特定位，為業界帶來更大市場，並可助力國家增加內地市場品牌的多樣性和國際影響力。然而，具備盛事化和國際化的「香港時裝設計周」，將是「引進來，走出去」及展現東方時尚文化的重要平台。

談到今年11月底首辦的「香港時裝設計周」，筆者深信，藉着是次深化與內地業界的區域聯動、深化合作、相互學習，並透過與內地時裝周優勢互補、強強聯手，將為「香港時裝設計周」注入更大力量，助力本港將時裝周打造成亞洲時裝設計盛事，並攜手推動我國時尚產業發展、邁向國際，共同打造亞洲時尚產業經濟。

而新質生產力戰略下，業界一直是結合創科、升級轉型的大戶，筆者會繼續與業界攜手，把握新質生產力機遇，包括推動深化與國家業界在創科領域的合作聯動。在今年3月，香港紡織業界成功舉辦區域性盛事，並與中國紡織工業聯合會及東盟紡織工業聯盟簽署合作備忘錄，讓三地就市場發展、科研對接等領域深化互利合作。筆者期望，業界將來繼續深化與中國紡聯、中國服裝創科研究院等國家行業力量的合作和交流，例如探討如何加強應用國家在運用大

數據、人工智能、智能製造、物流網等高端技術推動行業數字化轉型的豐富經驗，推進本港業界高端化、智能化、綠色化轉型，並以傳統行業力量貢獻國家新質生產力發展。

未來，筆者將繼續與業界攜手，齊心協力把握和配合國家重大機遇，並透過積極拜訪內地及海外業界、企業、品牌及行業機構，為業界探索更多合作新角度，進一步充分發揮和壯大本港獨特優勢及行業深厚發展底蘊，協同將本港紡織、製衣及時裝業發展引領至新台階、新高度。

紡織及製衣界立法會議員 陳祖恆

## 行業新知

**中國國際紡織布料及輔料博覽會秋冬展**  
2024年8月27至29日  
國家會展中心 (上海)

**埃塞俄比亞國際面料展覽會**  
2024年11月8至11日  
阿的斯阿貝巴天光酒店會展中心

# 2024 首季香港紡服總出口平穩 本地出口再度彈升

香港政府統計處公布2024年1-4月紡服出口數字，香港紡織服裝出口金額為220.8億(港元，下同)，較去年同期減少1.5%。其中服裝出口錄得148.3億，微跌5.3%；但是紡織品72.5億，回升7.6%。同時，本地出口錄得50.6%升幅，是繼2023年谷底回升34.3%後的再一次大升幅，其中美國、內地、東盟都獲得雙位數字升幅。

明顯見到出口東南亞的升幅非常大，總出口金額為44.3億，升幅為8.3%。這可能反映中國內地廠商轉到東南亞生產的步伐加快。商界在研究將生產線移到東南亞，除了一部分前往越南外，現在亦開始多人查詢前往泰國、馬來西亞、印尼等國。地緣政治因素下，不少廠家都將生產線搬到東南亞，而原材料則仍然來自中國內地，生產完成後就經香港到歐美。

雖然消費疲弱影響清庫存速度，但去庫存的日子已有一段時間，

相信已差不多需要重新補庫存，亦為香港的出口帶來好處。美國與歐盟(及英國)紡織品出口分別上升37.5%跌12.0%；在家工作料會成為新常態，人們對正裝的需求相信會減弱，美歐服裝出口分別跌3.8%及10.4%。而出口到內地紡織品同比上升8%。

亞洲依然是香港紡織品出口的主要市場。香港對亞洲服裝市場的整體出口有所增長，但仍低於疫情前水平。展望未來，香港紡服出口整體趨勢仍不樂觀，內地經濟活動逐步復常，但復甦步伐不均勻，製造業活動亦有收縮跡象，或限制內地需求；另一方面，歐美經濟增長前景放緩，或繼續抑制外部實質需求，估計今年全年整體出口跌幅可能持續。轉口貨值按年進一步下跌，中國內地出口不用經過香港而是直接和東南亞國家進出口，數字下跌未必只是一時下跌，而是新格局下的新常態，未來香港的進出口數字未必會回升。

香港紡織商會 余青

香港2024年1-4月紡織品、服裝出口統計(單位:億港元)									
總出口及市場	合計(SITC65、84)			紡織品(SITC65)			服裝(SITC84)		
	整體出口	轉口	本地產品	整體出口	轉口	本地產品	整體出口	轉口	本地產品
總出口	220.8	218.12	2.68	72.5	71.06	1.44	148.3	147.06	1.24
比上年	-1.5%	-1.9%	50.6%	7.6%	6.9%	60.0%	-5.3%	-5.6%	40.9%
其中四大市場									
美國	30.73	29.94	0.79	1.98	1.96	0.02	28.75	27.98	0.77
比上年	-1.9%	-2.9%	68.1%	37.5%	38.0%	0.0%	-3.8%	-4.9%	71.1%
內地	49.95	48.9	1.05	26.59	25.96	0.63	23.36	22.94	0.42
比上年	0.9%	0.0%	66.7%	8.0%	6.5%	152.0%	-6.1%	-6.4%	10.5%
歐盟及英國	22.83	22.75	0.08	1.84	1.77	0.07	20.99	20.98	0.01
比上年	-10.5%	-10.5%	-11.1%	-12.0%	-11.9%	-12.5%	-10.4%	-10.4%	0.0%
東盟10國	44.3	43.83	0.47	27.92	27.46	0.46	16.38	16.37	0.01
比上年	8.3%	8.0%	50.2%	11.8%	11.4%	48.4%	2.9%	2.8%	233.3%

資料來源: 香港政府統計處(香港紡織商會整理)

## 香港時尚家紡展及香港時裝節圓滿結束

4月23日，由香港貿易局舉辦的兩大活動圓滿結束。兩展四天展期共吸引來自100個國家及地區、約24,000名買家親臨參觀及採購，主要來自中國大陸及台灣以及日本、印尼、美國；環球買家參與。大會委託獨立調查機構在兩展期間訪問約740名參展商及買家，逾六成(64%)受訪者認為，其產品的整體銷售額在未來12至24個月內會上升。36%家品展受訪者認為今年經營上最大機會為電子商貿帶來的新商機；42%時裝節的受訪者認為最大機會在消費能力復甦。

## 香港消息

### 4月香港整體出口貨值按年上升11.9% 增幅超預期

香港特區政府統計處5月27日發表的對外商品貿易統計數字顯示，2024年4月份香港整體出口和進口貨值均錄得按年升幅，分別上升11.9%和3.7%，增幅超過經濟專家預期。繼2024年3月錄得4.7%的年增後，4月商品整體出口貨值為3,787億(港元，下同)，較2023年同月上升11.9%。當月貿易收支出現赤字，赤字金額為102億，經濟專家的預估值為赤字394億。

### 香港零售3月銷售額按年轉跌7%至312億元

香港5月公布零售銷售數據，3月份錄得的總值為312億，按年下降7.0%。上月按年升1.9%，經季節性調整後按月下降2.7%。零售業網上銷售按年下降4.7%至24.2億，佔總銷貨價值7.8%。若扣除價格變動，3月的零售總銷貨量按年下降8.6%。政府發言人表示，3月零售業總銷貨價值轉為下跌，部份因為旅客消費比較基數高以及復活節假期。第一季合計，零售業總銷貨價值按年輕微下跌1.3%。展望未來，發言人指出訪港旅遊業進一步恢復以及住戶收入增加應會繼續支持零售業。政府致力推動盛事經濟和提振氣氛亦應有幫助。然而，旅客和市民消費模式的轉變或會繼續帶來挑戰。

香港紡織商會輯

## 會員動態

3月20日，本會會員香港無紡布協會始創會長余敏區議員(左三)辦事處正式開幕，辦事處位於九龍灣區德福花園，為鄰近市民提供落實到社區的區域服務。余敏區議員多年來為香港的紡織業做出重大貢獻，現任香港無紡布協會會長吳堯旭到場道賀。



4月15日，「全國家安全教育日」開幕典禮暨主題講座在香港會展中心舉行，活動主題為「總體國家安全觀10周年」，以提高全港市民維護國家安全的意識和責任感。常務會長楊詩傑、秘書長蕭勁樺、選委許彼得、永遠榮譽會長潘陳愛菁、常務副會長楊燕芝、香港紡織業聯會會長羅正杰、選委陳淑玲、選委邱允恭出席活動。潘陳愛菁表示：「香港國安法和《維護國家安全條例》、駐港國安公署和特區國安委「雙法雙機制」，構築起香港維護國家安全的銅牆鐵壁，讓香港能夠集中精力折經濟、謀發展。香港要實現發展新飛躍，要全力落實中央賦予香港的『八大中心』地位，既要擦亮金融、貿易、航運等領域的金漆招牌，也要積極發展新質生產力，活用新思維，引入創



新創科，努力建設創科中心、文化藝術等其他領域，構築競爭新優勢。相信有祖國作為堅強的後盾，香港定將書寫新輝煌！」

4月29日，香港無紡布協會一行受本會所邀，參加了弓立醫療集團位於大埔的工場。在參觀口罩全自動化生產試驗線的過程中，香港無紡布協會對他們先進的生產技術留下了深刻的印象。從原料的入庫開始，整個生產流程精密而又系統化。弓立醫療採用的是一體化的自動生產線，所有的原料纖維以及半成品都是通過專用的機械人設備，經由條碼、雷射引導等方式進行配送。這種方式不僅大大減少了人工參與的必要，也有效避免了因人為操作而帶來的潛在污染和誤差。



◆ 出席者：副監事長宋敏之(右五)、會董鄭君威博士(左一)、香港無紡布協會會長吳堯旭(左五)、SKYPRO弓立醫療集團董事黃成光(左四)、業務發展總監陳家齡(右三)。



5月17日，副監事長宋敏之(右二)與來自香港理工大學時裝及紡織學院、受資助被派到歐洲大學的幾位交換生慶祝她們的學士畢業。

香港紡織商會輯

## 會務活動



3月12日，本會出席香港羊毛織業廠商會、香港毛織出口廠商會/毛織創新及設計協會主辦之甲辰年春節聯歡晚會。

香港紡織商會輯

◆ (左起) 秘書長蕭勁樺，香港羊毛織針織業廠商會會長陳永安先生、常務會長楊詩傑先生，香港毛織出口廠商會會長許彼得先生，香港理大校董會主席林大輝博士，香港立法會主席梁君彥議員，本會永遠榮譽會長潘陳愛菁女士、永遠榮譽會長黃守正先生，香港內衣業聯會會長邱允恭先生出席活動。